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Introducere. Ideea de democrație, 
apărută în antichitatea greacă, a fost prelua-
tă de societățile moderne, fiind dezvoltată și 

adaptată realităților epocii contemporane. Eti-
mologia termenului dezvăluie și semnificația 
sa inițială, de conducere directă a statului 
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de către cetățeni. Imposibilitatea practică a 
aplicării în statele moderne a democrației în 
această formă originară a determinat regân-
direa și reașezarea acesteia, transformarea 
modalității concrete prin care cetățenii să își 
exprime voința în cadrul statului, din directă 
în reprezentativă, în care prerogativele pute-
rii aparțin poporului, care le exercită suveran, 
dar prin intermediul unui corp electoral [13, 
p. 103-104]. Alături de sistemul democrației 
reprezentative, funcționează, în prezent, și o 
așa-numită democrație semi-directă sau par-
ticipativă, realizată prin instituționalizarea 
anumitor mijloace de intervenție directă a 
poporului în procesul de legiferare [3, p. 1].

Ca urmare, în prezent, este practic ge-
neral recunoscut că edificarea/ consolidarea 
statului de drept democratic necesită o lup-
tă permanentă și o influență semnificativă a 
cetățenilor asupra activității organelor puterii 
publice, cu scopul de a lua măsurile legislative 
necesare orientate spre consolidarea puterii 
reale a poporului [31, p. 251], în calitatea sa 
de unic titular al puterii suverane. 

În sistemele democratice contempora-
ne, cetățenii au dreptul la o bună guvernare, 
dar și la șansa de a contribui direct la trebu-
rile statului, la orice nivel [20, p. 113]. Acest 
fapt denotă necesitatea unei preocupări per-
manente și continue de asigurare a implicării 
cetățenilor în actul de guvernare, mai ales pe 
segmentul legislativ/ normativ al acestuia.

În ordinea dată de idei, se consideră că 
o direcție importantă de dezvoltare a sistemu-
lui politic al statului în etapa contemporană 
este participarea tot mai activă a cetățeni-
lor în sfera de conducere a statului, inclusiv 
în procesul de legiferare. Acest fapt permite 
studierea mai completă și luarea în conside-
rație în conținutul legilor a necesităților și in-
tereselor diferitor pături sociale, grupuri ale 
populației, prin aceasta sporind calitatea și 
eficiența acestora [34, p. 115].

Cu ocazia unui alt demers științific [15, 
p. 346], am constatat că principalele forme de 
participare a cetățenilor în procesul legislativ 
(reglementate normativ) sunt: inițiativa po-

pulară, referendumul legislativ, consultarea 
publică a proiectelor de acte legislative (recu-
noscute fiind ca instrumente ale democrației 
participative). 

În continuarea cercetărilor eunțate, în 
prezentul studiu ne propunem o abordare 
succintă comparativă a primei forme de par-
ticipare a cetățenilor în procesul legislativ 
– inițiativa legislativă populară, urmărind 
prin aceasta nu numai să-i accentuăm rolul 
deosebit în manifestarea democrației partici-
pative, dar și să elucidăm aspecte importante 
precum esența, particularitățile, reglementa-
rea de care se bucură și carențele ce o grevea-
ză și necesită remediere. 

În vederea realizării scopului propus, 
considerăm a fi util și bine să inițiem subiec-
tul cu reliefarea succintă a sensului noțiunilor 
de „inițiativă legislativă” și „drept de inițiativă 
legislativă”, pentru ca ulterior să trecem ne-
mijlocit la analiza sintagmei de „inițiativă 
legislativă populară” („inițiativă legislativă 
cetățenească” ori „inițiativă cetățenească”) 
și la dezvoltarea conceptului dat sub diferite 
aspecte de esență, conținut și procedură de 
realizare.

Iniţiativa legislativă 
În doctrina de specialitate, sintagma 

inițiativă legislativă nu cunoaște o definiție 
unanim acceptată. Potrivit cercetătorilor, ex-
presiei date îi sunt recunoscute cel puțin două 
accepțiuni distincte [16, p. 203]: 

– într-un prim sens, prin inițiativă le-
gislativă este numită una din etapele proce-
sului legislativ; 

– într-un al doilea sens, prin inițiativă 
legislativă este desemnat dreptul unor su-
biecți concreți de a propune proiecte de legi 
(propuneri legislative) organului legislativ.

Din perspectiva dată, în literatura juri-
dică pot fi atestate următoarele definiții date 
inițiativei legislative:

– „posibilitatea de a propune proiec-
te de legi sau propuneri de legi (legislative), 
corelată cu obligația constituțională a Parla-
mentului de a le examina, dezbate și a se pro-
nunța asupra lor” [29, p. 170; 22, p. 203; 12, 
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p. 540];
– „dreptul de a sesiza Parlamentul cu 

examinarea unui proiect de lege sau a unei 
propuneri legislative, drept căruia îi cores-
punde obligația corelativă a autorităților le-
giuitoare, de a se pronunța asupra proiectului 
de lege sau a propunerii legislative” [28, p. 35; 
30, p. 150];

– „prima procedură parlamentară a 
procesului legislativ, care presupune depu-
nerea oficială la organul Parlamentului a 
proiectului de lege sau a propunerii legislati-
ve de către subiecții competenți [33, p. 203]. 
În acest sens, se pare că inițiativa legislativă 
este văzută ca un act de sesizare a organului 
legislativ în vederea inițierii unei proceduri 
legislative.

În opinia unor autori, noțiunea de ini-
țiativă legislativă este practic sinonimă cu 
proiectul de lege sau propunerea legislativă 
prin care este sesizat Parlamentul, idee suge-
rată de însuși cadrul legislativ în vigoare (în 
Republica Moldova – e.n.), mai ales de Regu-
lamentul Parlamentului Republicii Moldova 
[1, p. 508]. De aici, semnificația practică a ini-
țiativei legislative este văzută a fi în faptul că 
constituie momentul de debut al legiferării, 
fiind astfel un act constituțional prin care se 
pune în mișcare procedura legislativă parla-
mentară [24, p. 334]; este prima etapă a pro-
cedurii legislative care, de fapt, declanșează 
toate celelalte etape [25, p. 140] ale legiferării.

Din perspectiva studiului nostru, 
inițiativa legislativă ne interesează doar în 
ipostaza sa de drept constituțional de sesizare 
a organului legislativ, aspect despre care vom 
vorbi în cele ce urmează.

Dreptul la iniţiativa legislativă
Abordând inițiativa legislativă ca drept 

constituțional, reiterăm că, în esență, acesta 
desemnează posibilitatea de a sesiza Parla-
mentul în legătură cu un proiect de lege sau o 
propunere legislativă. 

La nivel constituțional și legislativ, sunt 
stabilite anumite exigențe referitoare la exer-
citarea dreptului dat. Una dintre acestea se 
referă la subiecții care îl pot exercita. În opinia 

specialiștilor, din perspectiva constituționali-
tății procesului legislativ, este important ca 
dreptul de sesizare a Parlamentului (dreptul 
la inițiativă legislativă) să fie exercitat doar 
de către subiecții de drept prevăzuți în Legea 
Fundamentală a statului [29, p. 170] și actele 
normative ce îi dezvoltă conținutul.

În concret, constituantul din România 
și din Republica Moldova recunosc drep-
tul la inițiativă legislativă câtorva subiecți 
concreți, după cum urmează:

– art. 74 alin. (1) din Constituția Româ-
niei [9] prevede că „inițiativa legislativă apar-
ține, după caz, Guvernului, deputaților, sena-
torilor sau unui număr de cel puțin 100.000 
de cetățeni cu drept de vot”;

– art. 73 din Constituția Republicii Mol-
dova [6] (dezvoltat în art. 47 alin. (1) din Re-
gulamentul Parlamentului [18]), stipulează 
că „dreptul la inițiativă legislativă aparține 
deputaților, Președintelui Republicii Moldo-
va, Guvernului și Adunării Populare a unității 
teritoriale autonome Găgăuzia”.

Dincolo de reglementarea diferențiată 
a subiecților cu drept de inițiativă legislati-
vă în cele două state, este important de pre-
cizat că, în general, exercitarea inițiativei le-
gislative este o activitate complexă, deoarece 
pentru a putea fi depus și pentru a produce 
efectul juridic de sesizare a Parlamentului, 
un proiect de lege trebuie să îndeplinească o 
serie de condiții de conținut și de formă, să 
răspundă unei multitudini de cerințe econo-
mice, sociale, politice și juridice. Elaborarea 
unui proiect de lege este o muncă migăloasă 
și de mare răspundere. De altfel, în literatura 
juridică s-a subliniat că mecanismul activită-
ții legislative trebuie configurat într-un mod 
care să poată asigura receptarea și justa tra-
ducere în norme juridice, a impulsiunilor și 
semnalelor emanate din sfera existenței so-
ciale a unei perioade istorice, a unei formații 
social-economice și politice determinate. De 
aceea, există preocuparea de a asigura legiui-
torului posibilitatea de a cunoaște voința rea-
lă a poporului, de a ține cont de ea și de a-i da 
o expresie adecvată la nivelul reglementărilor 
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juridice, limitând pe cât posibil și chiar elimi-
nând o eventuală deformare a acestei voințe 
în procesul „oficializării” ei [22, p. 205].

Prin urmare, e logic ca dreptul la iniția-
tivă legislativă să fie acordat numai anumitor 
organisme statale sau politice și anume celora 
care, prin poziția și competența lor, au în cea 
mai mare măsură posibilitatea cunoașterii 
realităților economice, sociale, culturale și de 
dezvoltare ale societății [12, p. 540].

Din cele enunțate, putem desprinde 
destul de clar că principalul criteriu care stă 
la baza recunoașterii dreptului la inițiativă 
legislativă anumitor categorii de subiecți 
privește capacitatea și competența acestora 
de a veni cu propuneri legislative și proiecte 
legislative calitative și întemeiate. Cu toate 
acestea, trebuie să recunoaștem că acesta este 
un criteriu principal, dar nicidecum unicul, 
întrucât dreptul în cauză este recunoscut nu 
numai celui mai competent subiect în mate-
rie – Guvernul, dar și altor subiecți care nu 
întrunesc această cerință (fiind vorba în acest 
sens despre șeful statului, deputați, senatori, 
cetățeni etc.).

Din considerentul dat, în doctrină s-au 
accentuat și alte criterii importante pentru 
identificarea subiecților cu drept de inițiativă 
legislativă, subliniindu-se că cercul titulari-
lor acestuia are un mare rol în caracterizarea 
unui sistem constituțional ca democratic sau 
nedemocratic [24, p. 336]. În ordinea dată de 
idei, un interes distinct îl prezintă posibili-
tatea cetățenilor de a se implica în procesul 
legislativ, prin intermediul instituției iniți-
ativei legislative, ca formă de manifestare a 
democrației participative. 

La acest capitol, în studiile de specia-
litate pot fi atestate asemenea noțiuni sino-
nime precum: „inițiativa populară” [20, p. 
112], „inițiativa legislativă populară” [32, p. 
119], „inițiativa legislativă cetățenească” sau 
„inițiativa cetățenească” [3, p. 1-2]. Indife-
rent de distincția aparentă, sensul acestor 
sintagme este considerat a fi unul – dreptul 
cetățenilor la inițiativă legislativă. 

Cu toate acestea, la nivel european, ates-

tăm o fină distincție trasată între noțiunile în 
cauză. Astfel, în opinia Comitetului Economic 
și Social European [2, par. 4.4.2.], inițiativa 
cetățenească europeană nu reprezintă o 
„inițiativă populară” care, așa cum este prevă-
zută în multe state membre, declanșează un 
referendum obligatoriu, ci este o „inițiativă 
de agendă”, care poate solicita Comisiei o 
acțiune legislativă. Este un instrument al 
minorității, care oferă doar posibilitatea de a 
participa la stabilirea agendei politice. Drep-
tul de inițiativă legislativă rămâne al Comisi-
ei, iar eventualul proces legislativ care urmea-
ză decurge în conformitate cu procedurile 
prevăzute. 

O astfel de abordare suscită un interes 
distinct față de instituția în cauză, nu atât 
sub aspectul delimitării noțiunilor enunțate, 
cât sub aspectul esenței, conținutului și 
importanței acestora. În consecință, în cele ce 
urmează ne vom orienta și după aceste repere 
orientative.

Iniţiativa populară
În perioada contemporană, inițiativa 

populară este o instituție destul de răspân-
dită în lume, fiind recunoscută (în diferite 
forme) în Germania, SUA, Spania, România, 
Italia, Suedia, Polonia, Slovenia, Lituania etc. 
[32, p. 119-120].

Din perspectivă conceptuală, în doctri-
nă, aceasta este definită ca fiind:

– „propunerea de către electori a pro-
iectelor de legi pentru adoptarea ulterioară de 
către parlament sau aprobare prin interme-
diul referendumului” [31, p. 251; 35, p. 207];

– „o procedură prin care populația unui 
stat dă impulsul (inițiază) un proces decizional 
care se poate finaliza tot cu intervenția popo-
rului (referendum) sau printr-o decizie adop-
tată de autoritățile legal desemnate de acesta 
(lege adoptată de Parlament)” [22, p. 134];

– „instituție complexă, care presupune 
că un anumit număr de cetățeni pot să propu-
nă operarea de modificări în Constituție sau 
în alte acte legislative prin intermediul înain-
tării de proiecte de acte normative în cadrul 
referendumului sau propunerii acestora au-
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torităților publice reprezentative ale statului” 
[21, p. 784].

Din conținutul acestor definiții, putem 
desprinde câteva aspecte importante ce expli-
că instituția inițiativei populare, și anume:

– inițiativa populară desemnează drep-
tul cetățenilor atât la inițiativă legislativă, 
cât și la inițiativă constituțională (inițiativă 
de revizuire a constituției);

– inițiativa populară desemnează 
dreptul cetățenilor atât la inițiativă legislati-
vă/ constituțională, cât și dreptul de a iniția 
desfășurarea referendumurilor naționale.

Pornind de la această ultimă particula-
ritate, putem deduce că inițiativa populară 
desemnează un instrument de impulsionare 
a unui proces decizional desfășurat și finali-
zat fie de către autorități (inițiativa legisla-
tivă populară), fie de către popor/ cetățeni 
(inițiativa constituțională populară și refe-
rendumul legislativ). 

Sub acest aspect, considerăm justă de-
limitarea enunțată mai sus, realizată de către 
Comitetul Economic și Social European. În 
lumina acestor nuanțări, precizăm că în conti-
nuare ne vom axa doar pe cercetarea inițiativei 
legislative populare (sau cetățenești), ur-
mând ca celelalte instituții (inițiativa de re-
vizuire a constituției și inițiativa populară de 
declanșare a referendumului) să le analizăm 
cu ocazia unor demersuri științifice viitoare, 
în cadrul proiectului de cercetare doctorală.

Inițiativa legislativă populară
În numeroase state ale lumii, prin nor-

me constituționale, cetățenilor li se recunoaște 
un drept colectiv fundamental – dreptul la 
inițiativă legislativă, acesta reprezentând „o 
modalitate de participare a acestora la exerci-
tarea puterii de stat, a suveranității naționale 
[14, p. 10], alături de referendum, în cadrul 
democrației indirecte [28, p. 1-2]. În vederea 
delimitării acestui drept de altele similare, 
considerăm binevenit de a utiliza o expresie 
concretă – inițiativa legislativă populară sau 
inițiativa legislativă cetățenească.

Din prevederile constituționale enunțate 
mai sus, constatăm că pentru moment doar 

cetățenii României dispun de un astfel de drept 
colectiv fundamental, cetățenii Republicii 
Moldova nefiind recunoscuți ca titulari ai unui 
astfel de drept. Cu toate acestea, în opinia unor 
cercetători moldoveni [27, p. 312], acest drept 
este consacrat într-o formă lipsită de precizie 
în prevederile art. 75 alin. (1) din Constituția 
Republicii Moldova și își găsește statuare în 
Capitolul 13 (Referendumul republican) din 
Codul electoral al Republicii Moldova [5]. De 
aici, se consideră că prin aceste dispoziții lega-
le legiuitorul recunoaște cetățenilor dreptul de 
a iniția referendumul legislativ, ceea ce poate fi 
interpretat ca o recunoaștere indirectă a drep-
tului cetățenilor la inițiativă legislativă.

În ceea ce ne privește, considerăm că 
au dreptate autorii care nu susțin o astfel de 
poziție, întrucât cele afirmate nu desemnează 
unul și același lucru, mai ales pornind de la 
conținutul dreptului la inițiativă legislativă 
[23, p. 112; 24, p. 337]. După cum am precizat 
mai sus, este logic și justificat să delimităm 
clar dreptul la inițiativă legislativă populară 
de dreptul de a iniția referendumul legisla-
tiv (numit succint – inițiativă populară), în-
trucât în primul caz cetățenii dispun doar de 
posibilitatea de a iniția un proces decizional 
(altfel spus, de a impulsiona procesul legis-
lativ, fără a influența desfășurarea acestuia 
și nici finalitatea sa [15, p. 346]), în timp ce 
în cel de-al doilea caz, întregul proces deci-
zional aparține cetățenilor, care îi decid și 
finalitatea. În concluzie, suținem necesitatea 
recunoașterii tranșante a faptului că cetățenii 
Republicii Moldova nu dispun de dreptul 
la inițiativă legislativă, de care beneficiază 
cetățenii României. 

Evident, această realitate nu este ac-
ceptată de mediul academic din Republica 
Moldova, întrucât majoritatea specialiștilor 
(cum ar fi: I. Guceac [11, p. 46], Gh. Cos-
tachi [10, p. 487], T. Pânzaru [23, p. 172], Iu. 
Frunze [35, p. 207], I.N. Postolache [26, p. 
146] etc.) susțin și argumentează necesitatea 
recunoașterii cetățenilor moldoveni a drep-
tului la inițiativă legislativă. În opinie ma-
joritară, o astfel de participare a cetățenilor 



LEGEA ŞI VIAŢA Publicaţie ştiinţifico-practică 20
martie - aprilie 2022

în procesul legislativ al țării este importantă, 
necesară și oportună. În condițiile decalaju-
lui enorm dintre calitatea activității de legife-
rare și nivelul așteptărilor sociale, inițiativa 
legislativă populară ar putea deveni o formă 
importantă de influențare a societății asupra 
legiuitorului [35, p. 207-208].

Prin urmare, pornind de la importanța 
majoră a dreptului cetățenilor la inițiativă 
legislativă pentru o societate democratică, 
considerăm a fi justificată și absolut necesa-
ră recunoașterea constituțională a acestuia 
și pentru cetățenii Republicii Moldova, cu 
luarea în considerație a realității societății 
moldovenești. Implementarea unei astfel de 
instituții constituționale ar putea contribui la 
sporirea încrederii cetățenilor față de activita-
tea organelor puterii, precum și la depășirea 
înstrăinării puterii față de popor.

Într-o altă ordine de idei, important este 
de menționat că în Republica Moldova (la fel 
ca și în Republica Moldova) cetățenii se bu-
cură de dreptul la inițiativă constituțională, 
recunoscut în art. 141 alin. (1) din Constituția 
Republicii Moldova, potrivit căruia: „Revizu-
irea Constituției poate fi inițiată de un număr 
de cel puțin 200.000 de cetățeni ai Republicii 
Moldova cu drept de vot. Cetățenii care iniți-
ază revizuirea Constituției trebuie să provină 
din cel puțin jumătate din unitățile adminis-
trativ-teritoriale de nivelul doi, iar în fieca-
re din ele trebuie să fie înregistrate cel pu-
țin 20.000 de semnături în sprijinul acestei 
inițiative”. Întreaga procedură și condițiile de 
exercitare a inițiativei constituționale popu-
lare este reglementată de Legea cu privire la 
inițiativa populară de revizuire a Constitu-
ției nr. 387/2001 [17]. În pofida acestui fapt, 
însă, numeroși cercetători consideră că drep-
tul la inițiativă constituțională al cetățenilor 
moldoveni este extrem de limitat (din cauza 
anumitor factori, inclusiv erori de tehnică 
legislativă) [35, p. 208-109; 7, p. 567], pro-
cedura fiind destul de complexă [4, p. 360-
361], ceea ce implică necesitatea remedierii 
carențelor ce afectează eficiența instituției. 

Dincolo de aceasta, totuși conside-

răm că dreptul la inițiativă constituțională 
(pe care ni-l propunem să-l cercetăm mai 
aprofundat într-un alt demers științific) a 
cetățenilor Republicii Moldova nu este în 
măsură să compenseze lipsa dreptului lor la 
inițiativă legislativă, ambele având roluri 
distincte în calitatea lor de instrumente de re-
alizare a democrației participative.

Inițiativa legislativă cetățenească în Ro-
mânia

După cum enunțaserăm ceva mai sus, 
Constituția României recunoaște cetățenilor 
români dreptul la inițiativă legislativă. În ce 
privește numărul de cetățeni necesar pentru 
inițierea unei propuneri legislative, cercetă-
torii [3, p. 3] atestă o evidentă tendință de 
diminuare a acestuia, ceea ce este de natură 
să confere o eficiență sporită a acestui meca-
nism juridic, promovarea urmând să fie înles-
nită prin relaxarea acestei condiții numerice. 
Astfel, în redacția din anul 1991, Constituția 
impunea ca 250.000 de cetățeni să își expri-
me dorința de a înainta către Parlament pro-
punerea legislativă (art.73 alin. (1)). În urma 
revizuirii din anul 2003, Legea Fundamenta-
lă a redus această condiție la numărul impus 
în prezent de 100.000 de cetățeni [3, p. 3].

Astfel, potrivit textului constituțional 
în vigoare (art. 74 alin. (1) din Constituția 
României), un subiect distinct al dreptului 
de inițiativă legislativă îl constituie un grup 
format din cel puțin 100.000 de cetățeni cu 
drept de vot, proveniți din cel puțin un sfert 
din județele țării, iar în fiecare din aceste 
județe sau în municipiul București trebuie să 
fie înregistrate cel puțin 5.000 de semnături 
în sprijinul acestei inițiative.

Manifestarea în fapt a acestei forme 
a inițiativei legislative este condiționată 
de adoptarea unei legi în această materie, 
chiar dacă Constituția României nu preve-
de o obligație a legislativului în acest sens. 
Totuși, indirect, o astfel de necesitate poa-
te fi dedusă din normele art. 146 lit. j) din 
Constituția României. Altfel spus, din acest 
text constituțional se desprinde necesitatea 
stabilirii prin lege a condițiilor de exercitare 



LEGEA ŞI VIAŢAPublicaţie ştiinţifico-practică21
martie - aprilie 2022

a inițiativei legislative cetățenești. În afa-
ra unei asemenea legi, potrivit specialiștilor, 
Curtea Constituțională nu are cum să verifi-
ce condițiile exercitării inițiativei legislative, 
condiții care trebuie să aibă în vedere posibi-
litatea identificării semnatarilor propunerii 
legislative, verificarea autenticității semnătu-
rilor și, pe această cale, a voinței acestora de 
a susține un proiect de lege [30, p. 160-161; 
8, p. 703]. Această lege reclamată de tex-
tul constituțional este Legea României nr. 
189/1999 privind exercitarea inițiativei le-
gislative de către cetățeni [19].

Potrivit acestei legi (art. 2), promovarea 
inițiativei legislative a cetățenilor se face sub 
forma unei propuneri legislative de către un 
comitet de inițiativă alcătuit din cel puțin 10 
cetățeni cu drept de vot. Din acest comitet nu 
pot face parte persoanele alese în funcție prin 
vot universal, membrii Guvernului, persoa-
nele numite în funcție de prim-ministru sau 
care nu pot face parte, potrivit legii, din par-
tide politice. În acest sens, cercetătorii opi-
nează că inițiativa legislativă populară este 
un drept constituțional recunoscut, de regu-
lă, opoziției extraparlamentare [30, p. 161], 
altfel spus unui grup important al populației 
care nu beneficiază de un posibil acces la pro-
movarea în Parlament a unui proiect de lege. 
Acest segment al populației poate simți la 
un moment dat nevoia forțării legislativului 
printr-o inițiativă proprie, susținută de o lar-
gă bază populară, care o poate face accesibilă 
în Parlament [30, p. 163]. 

Revenind la comitetul de inițiativă, pre-
cizăm că potrivit legii citate, constituirea aces-
tuia se face printr-o declarație autentificată la 
un notar public, cuprinzând scopul inițiativei, 
numele, prenumele, calitatea de alegător și 
domiciliul membrilor, precum și declarația că 
aceștia nu încalcă prevederile alin. (2) al arti-
colului 2 din Legea nr. 189/1999.

Responsabilitatea pentru redactarea 
propunerii legislative a cetățenilor revine co-
mitetului de inițiativă, care trebuie să asigure 
formularea acesteia în tiparele cerute pentru 
un proiect de lege. De asemenea, propunerea 

legislativă se cere a fi motivată printr-o expu-
nere de motive semnată de toți membrii co-
mitetului de inițiativă [28, p. 1-2]. 

Următorul pas în promovarea propune-
rii legislative îl constituie publicarea acesteia 
în Monitorul Oficial al României, în baza avi-
zului prealabil al Consiliului Legislativ. După 
publicarea propunerii legislative se trece la 
realizarea sprijinului popular prin semnarea 
de către cetățenii cu drept de vot a listelor de 
susținători. Aceste liste se întocmesc cu res-
pectarea organizării administrativ-teritoriale 
a țării și trebuie să cuprindă denumirea pro-
punerii legislative ce face obiectul inițiativei 
populare și datele de identificare a Monito-
rului Oficial în care a fost publicată, precum 
și județul și localitatea în care își au domi-
ciliul sau reședința susținătorii. În rubricile 
listei vor fi cuprinse: numele, prenumele și 
domiciliul susținătorilor, menționarea ac-
tului de identitate și a codului numeric per-
sonal, precum și semnăturile personale ale 
susținătorilor.

Ficare pagină a listei de susținători se 
semnează de către un membru al comitetului 
de inițiativă sau de o altă persoană împuterni-
cită în scris de comitet pentru a întocmi lista. 
Listele semnate de susținători se păstrează în 
dosare, pe localități, șnuruite și semnate pen-
tru atestarea conținutului, pe coperta a doua, 
de către un membru sau o persoană împuter-
nicită de comitet.

Originalul listelor de susținători 
se trimite de Camera sesizată la Curtea 
Constituțională, acesta fiind și temeiul verifi-
cării din oficiu sau pe baza sesizării Camerei 
de reflecție a constituționalității propunerii 
legislative [30, p. 161;8, p. 704].

După găsirea suportului de susținere 
necesar, propunerea legislativă se depune la 
Camera competentă a Parlamentului, însoțită 
de expunerea de motive și de originalele cu 
listele de susținători, precum și de o cerere 
semnată de membrii comitetului de inițiativă, 
în care se trece și împuternicirea a cel mult 5 
membri de a reprezenta comitetul de inițiativă 
în vederea promovării și susținerii inițiativei 
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după înregistrarea acesteia. Înregistrarea 
se face în cel mult 6 luni de la data publică-
rii acesteia în Monitorul Oficial [30, p. 161]. 
După împlinirea acestui termen, propunerea 
legislativă nu mai poate fi prezentată decât ca 
o nouă inițiativă legislativă, în condițiile legii 
citate.

O problemă distinctă, care se pune în 
legătură cu exercitarea inițiativei populare, 
are în vedere faptul că propunerile legislative 
formulate de cetățeni în temeiul art. 74 alin. 
(1) din Constituția României nu pot avea ca 
obiect probleme fiscale, probleme cu caracter 
internațional, amnistia și grațierea. Aceste 
restricții în exercitarea dreptului de inițiativă 
populară sunt impuse de Constituție în virtu-
tea faptului că ele vizează problemele genera-
le ale guvernării statale și ar putea prejudicia, 
în procesul legiferării, interesul general, prin 
promovarea intereselor unui grup restrâns de 
cetățeni cu drept de vot, în dauna unui corp 
electoral care a promovat o majoritate parla-
mentară de guvernare și un program legislativ 
care poate fi viciat prin ordonanțarea legală a 
unei ordini juridice particulare [30, p. 163].

Așadar, se poate constata că Constituția 
României republicată stabilește, în esență, 
două restricții privind exercitarea dreptului 
la inițiativă legislativă de către cetățeni. Pri-
ma restricție se referă la procedura de exer-
citare, fiind necesară adeziunea unui grup 
format din cel puțin 100.000 de cetățeni ro-
mâni cu drept de vot care să subsemneze pro-
punerea legislativă. Cea de-a doua restricție 
se referă la obiectul inițiativei legislative din 
care nu pot face parte problemele fiscale, pro-
blemele cu caracter internațional, amnistia și 
grațierea [28, p. 2].

Suplimentar, am putea adăuga și a treia 
restricție-condiție, care constă în asigurarea 
caracterului constituțional atât al propunerii 
legislative, cât și al procedurii de înaintare a 
acestuia de către cetățeni. 

În vederea asigurării acestei condiții, 
potrivit art. 7 din Legea nr. 189/1999, 
inițiativa este verificată de către Curtea 
Constituțională. Obiectul verificării realizate 

de Curtea Constituțională îl constituie caracte-
rul constituțional al propunerii legislative, în-
deplinirea condițiilor privitoare la publicarea 
acesteia și la atestarea listelor de susținători, 
întrunirea numărului minim de susținători 
pentru promovarea inițiativei (legea enumeră 
expres această exigență, deși ea intră în ceea 
ce numim caracterul constituțional al propu-
nerii legislative), precum și respectarea dis-
persiei teritoriale a acestora.

Curtea Constituțională se pronunță în 
termen de 30 de zile de la sesizare asupra 
propunerii legislative, decizia sa fiind comu-
nicată președintelui Camerei Parlamentu-
lui care a sesizat-o și publicată în Monitorul 
Oficial al României, Partea I. Efectul deciziei 
pronunțate de Curtea Constituțională este că, 
la primirea acesteia, Camera Parlamentului la 
care a fost înregistrată propunerea legislativă 
a cetățenilor inițiază procedura parlamentară 
de legiferare, rămânând, însă, la latitudinea 
legiuitorului să adopte sau nu legea în forma 
propusă de inițiatori.

Analiza aspectelor teoretice și practi-
ce referitoare la exercitarea controlului de 
constituționalitate asupra inițiativelor legisla-
tive ale cetățenilor, a permis cercetătorilor să 
constate că o asemene atribuție alocată Curții 
Constituționale pare inoportună și chiar exce-
sivă din următoarele considerente [28, p. 6]:

– asemenea procedură de verificare (care 
reprezintă un control de constituționalitate 
anterior) nu este prevăzută în nici una din 
celelalte situații de exercitare a dreptului de 
inițiativă legislativă;

– toate verificările efectuate de către 
Curtea Constituțională cu privire la conținutul 
propunerii și a respectării procedurii sunt as-
pecte care pot fi verificate și prin filtrele pro-
cedurii legislative în cadrul Parlamentului, 
mai ales că sunt aspecte ce țin de conformita-
tea extrinsecă;

– conformitatea intrinsecă a propune-
rii legislative a cetățenilor poate face obiec-
tul controlului de constituționalitate anterior 
exercitat asupra legii înainte de promulgarea 
acesteia;



LEGEA ŞI VIAŢAPublicaţie ştiinţifico-practică23
martie - aprilie 2022

– și, nu în ultimul rând, numărul foarte 
mic de sesizări, denotă inoportunitatea unei 
asemenea atribuții.

În linii generale, susținem poziția 
enunțată, completând argumentele cu ideea 
că verificarea procedurii sugerează mai mult 
testarea legalității și nu a constituționalității 
acesteia, întrucât, în cea mare parte, proce-
dura în cauză este reglementată de Legea nr. 
189/1999 și nu de Constituția României. 

Dincolo de testul constituționalității, 
ultima încercare la care este supusă inițitiva 
legislativă cetățenească este aprobarea legiu-
itorului. La acest capitol, cercetătorii susțin 
că „proiectul de lege propus de către cetățeni 
urmează a fi examinat în mod obligatoriu 
de către Parlament, care, la rândul său, este 
în drept să ia orice decizie: să-l adopte, să-l 
amendeze, fie să-l respingă” [10, p. 489]. Al-
tfel spus, Parlamentul, atât în acest caz, cât și 
în altele, nu este obligat să adopte propunerea 
legislativă susținută de cetățeni, după cum nu 
este ținut să adopte nici alte cereri cu care 
este sesizat [30, p. 163]. 

Din cele enunțate, devine clar că 
semnificația inițiativei legislative cetățenești 
se limitează doar la impulsionarea procesului 
legislativ, fără a influența desfășurarea aces-
tuia și nici finalitatea sa [15, p. 346].

Cu toate acestea, în opinia justă a cer-
cetătorilor, important este că inițiativa 
cetățenească, odată emanată de la un număr 
semnificativ de cetățeni, constituie un sem-
nal pentru Parlament în sensul că, pe lângă 
valoarea intrinsecă a dispozițiilor de lege ce 
formează propunerea legislativă și care se bu-
cură de susținerea unei părți importante din 
populația țării, acestea dezvăluie o problema-
tică demnă de a fi luată în considerare de forul 
legislativ. Faptul că cetățenii inițiază o mo-
dificare legislativă sau chiar adoptarea unei 
noi legi într-un anumit domeniu constituie 
un puternic indicator pentru Parlament, care 
trebuie să o analizeze cu responsabilitate și, 
chiar dacă, din diverse motive, nu o transfor-
mă în lege în forma propusă, trebuie să țină 

seama de semnificația acestui demers popu-
lar, și anume că inițiativa cetățenească a fost 
generată de o problemă reală, pe care o parte 
a populației a evidențiat-o prin acest meca-
nism și a încercat să îi găsească o soluție. Ca 
atare, autoritatea legiuitoare va trebui să aibă 
în vedere că este necesară o analiză temeinică 
a cauzei care a determinat declanșarea acestei 
proceduri. Cu alte cuvinte, inițiativa legisla-
tivă cetățenească are, în principal, rolul de 
a aduce în fața Parlamentului soluții pentru 
rezolvarea pe cale legislativă a unei anumi-
te problematici și, în subsidiar, dacă soluția 
propusă nu este acceptată de Parlament, de a 
atrage atenția acestuia cu privire la existența 
unei probleme ce necesită rezolvare. Posibi-
litatea oferită cetățenilor români de a-și ex-
prima voința politică cu ajutorul acestui in-
strument juridic poate fi considerată cea mai 
eficientă modalitate prin care aceștia se pot 
implica în mod activ în procesul de luare a 
deciziilor la nivel statal [3, p. 3].

În încheierea cercetării, vom sublinia că 
instituția inițiativei legislative populare re-
prezintă un instrument deosebit de important 
pentru realizarea democrației participative la 
nivelul statului (inclusiv la nivelul Uniunii 
Europene). Inexistența acesteia (în Republi-
ca Moldova) denotă o șansă mult diminuată 
pentru cetățeni de a exercita suveranitatea pe 
care o dețin de drept. Pe de altă parte, însăși 
recunoașterea constituțională a dreptului la 
inițiativă legislativă populară nu este sufici-
entă pentru a asigura și garanta eficiența efec-
tivă a acesteia. Mai este nevoie de reglemen-
tări suplimentare pentru consacrarea unor 
standarde clare și concrete în materie, dar 
care să nu limiteze excesiv și nejustificat exer-
citarea dreptului la inițiativă legislativă a 
cetățenilor. Suplimentar, eficiența instituției 
inițiativei legislative populare depinde cru-
cial de activismul cetățenilor (al societății ci-
vile), precum și de responsabilitatea și recep-
tivitatea forului legislativ ca organ legiuitor 
suprem în stat.
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